

GAZETA LITERARA

Anul XI Nr. 45 (556) Joi 5 noiembrie 1964

ORGAN SAPTAMINAL AL UNIUNII SCRIITORILOR DIN REPUBLICA POPULARA ROMINA

8 pagini 50 bani

pag. 4-5: TITUS POPOVICI „Întimplări“ (fragment de roman)

pag. 8: DEMOSTINE BOTEZ Neuitatul Maxim Gorki

MIHAI BENIUC

ACELAȘI CÎNTEC

Din drum cîteodată privesc în urmă. Unde-o fi Dealul cel Mare din sat? Nu se mai vede foarte de mult. Și tot alte dealuri, alte văi, Munți, rîuri, șesuri, Case, oameni, grădini, Mașini, cimitire Si ani Rămîn în urmă. Se-nalță un munte-nainte Ori poate un cuget - Bine nu știu : E negru, fără chip, Aproape ori tare departe

ANDREI BĂLEANU: discuții

METAFORĂ ȘI REALISM

in teatru

Cred că Paul Georgescu a îndreptat discuția pe un făgaș bun, precizînd că în aprecierea realismului unei opere literare criteriul fundamental este conținutul. Artistul surprinde o semnificație a realității și, în măsura în care această semnificație există, artistul e realist. Procedeele tehnice, de reliefare a semnificației pot fi numeroase; ele ne interesează doar în măsura în care reușesc să degaje (sau să ascundă, să acopere) semnificația; și ne interesează, în cel mai înalt grad, sensul ideologic al semnificației, dacă semnificația e reală, majoră sau minoră, sau inexistentă. Nu există forme de expresie realiste și forme de expresie ne-realiste, sau anti-realiste, în principiu, după cum nu există cărămizi binecuvîntate și cărămizi în care să-lășulește necuratul. Ce se construiește cu ele - asta-i cu totul altceva! Simbolul, parabola, grotescul, fantastul, ne pot apropia de esența realității la fel de sigur și uneori chiar mai sigur decît descripția directă a unei realități recunoscibile prin elementele ei exterioare. Cum se împlinește un principiu e sustinut formal, de dragul (sau de teama) cuvîntelor și a definițiilor, încercarea de a elimina a priori din arsenalul realismului anumite mijloace sau procedee artistice s-a întors împotriva realismului însuși. amenințînd să-l limiteze și să-l sărăcească. Ceea ce pare a fi reprezentarea cea mai fidelă a realității (prin asemănarea de față) s-a dovedit deseori cea mai falsă, lipsită de viață și de adîncime.

Impotriva unei asemenea pretinse „autenticități“ naturale s-au ridicat marii dramaturgi realiști care au pus temelie teatrului contemporan - Ibsen, Cehov, Shaw, Gorki. Ei nu se mulțumeau să înfățișeze pe scena viața de fiecare zi a oamenilor în societatea capitalistă modernă, puneau sub semnul întrebării înesii socialiste pe care era constituia această societate, supunîndu-le criticii necruțătoare în numele unui adevăr uman superior. „Unchiul Vanja“ și „Pescărușul“ sînt un nou gen în dramaturgie, în care realismul se ridică pînă la valoarea unui simbol înalt și adine gîndit, spunea Gorki. Alte piese nu-l duc pe om de la realitate pînă la generalizări, pe cînd piesele dumneavoastră au acest dar, îl scria el admirativ lui Anton Pavlovici. Cine ignoră acest subtrat simbolico-filozofic al dramaturgiei lui Cehov nu rămîne decît cu banale intrigi sentimentale (așa se explică și eșecul unor spectacole supradite) și la fel se potrec lucrurile cu piesele lui Gorki. Nouțalea - Azi-lul de noapte nu consta în descripția unui mediu sordid (melodrama socială o făcuse cu mult înainte), ci în aceea că autorul transforma pînă la urmă a lui Kostilov într-o metaforă a condiției umane în lumca bazată pe exploatare.

Dramaturgiei realiste a secolului nostru îi este proprie tendința de a se ridica la sinteze poetice, la dezbatere de idei. În centrul acestei dramaturgii stă efortul omului de a e-

cida raporturile sale cu lumea, cu istoria, cu societatea în care trăiește. Nimic mai firesc decît ca o dramaturgie de idei să caute modalități scenice apte să încorporeze și să comunice nu doar esența unor caractere și nu doar ciocnirea dintre un erou bun și altul rău, ci adevăruri mai generale, conflicte care angajează destinul umanității. Imposibilitatea de a realiza binele și dreptatea în limitele societății burgheze devine astfel la Brecht parabola „omului cel bun din Sicilia“; strivirea implacabilă a vieții și personalității omeștii în virtutea legilor profitului și ale interesului privat capătă la Dürrenmatt forma simbolică a vizitei „bătrînei doamne“ în nu mai puțin simbolicul orașel Gullen; amenințarea flagelului fascist primește la Ionescu haina grotescă a „rinocerilor“; fabula „vrăjitoarelor din Salem“ înalță la rang de sinteză artistică protestul lui Miller împotriva maccarthismului; Arnold Wesker surprinde relațiile lumii burgheze în imaginea alegorică a „Bucătăriei sale, în fine, comunismul își anunță sosirea printr-un mesaj fantastic, „siemia fosforescentă“ din Baia lui Maiakovski. Am putea da nenumărate alte exemple pentru a demonstra că absolut toți dramaturgii de seamă ai epocii noastre recurg la convenții antinaturaliste, cum ar fi intererarea trecutului cu prezentul, intervenția unor comentatori, alegoria, vizul, situarea acțiunii într-un cadru de fantezie, etc. etc. în scopul de a confrunta relații sociale și concepții despre lume. Simbolul, parabola (inclusiv basmul sau fabula istorică cu semnificații actuale), hiperbola, grotescul, fantastul sînt numai cîteva dintre modalitățile folosite frecvent de dramaturgi realiști contemporani, nu pentru a se îndepărta de viață, de realitatea concret-istorică, ci pentru a o reflecta în imagini cu o mult mai largă sferă de generalizare.

Ne referim, evident, aici nu la simbolism, cu limitele lui cunoscute, nu la acel teatru care înfățișează viața în oglinda răsurnată a cosmatorilor și lucinațiilor, nu la tendința de a „inlocui imaginea realității prin tablouri pur subiective și irrationale, ne referim la metafora și simbolul care reflectă viața realist, ca trepte în cunoașterea ei artistice.

Este adevărat că simbolul (ca și oricare alt mijloc de expresie artistică, de altfel), poate fi întrebuițat și într-un sens polivronic realismului poate slui evaziu din realitate și schematicizării ei. Dar n-am văzut oare destule lucrări idifice sau negativiste, care denaturau în mod cras adevărul vieții păstrînd cuminte formele clasice, ba încă teoretizîndu-le? De ce ne-am teme atunci „de Virginia Woolf“? Pare de neînțeles opacitatea față de modalitățile metaforice de exprimare în teatru, dacă ne gîndim că ele au fost folosite de cei mai importanți dramaturgi ai realismului socialist. În piesele lui Maiakovski nu există nici un dram de „realitate co-

lidiană“, dar nu cunosc autor care să fi creat imagini mai îndrăznele ale revoluției pe scenă. Eroii lui O'Casey vorbesc în versuri și cîntece, visurile lor îmbracă în aur acoperișurile orașelor, Tragedia optimista de Visnevski e populată de personaje simbolice, eroii principali n-au nici măcar nume proprii, se cheamă Comisarul și Căpetenia. Brecht a scris aproape numai parabolă, dar Miller spunea despre el că a soluționat problema-cheie a dramaturgiei contemporane - aceea a lucidității. O privire asupra dezvoltării dramaturgiei în ultimele decenii arată că folosirea metaforei, a simbo-

(Continuare în pagina 7)



BORIS CARAGEA

„Înainte“

NICOLAE MANOLESCU

IMPRESII DE LECTURĂ

Răsfioșec uneori, fără obligație profesională, revistele, aruncîndu-mi ochii pe poezii mai ales de autori asupra cărora am o idee formată. Evit să citeșc poezi de care n-am auzit (vorba vine!) pentru că o poezie și chiar un ciclu nu numai că nu sînt edificatoare, dar predispun la prejudecăți. Însă fiind vorba de un poet cunoscut din volum, lectura aceasta nu e lipsită de interes. În vederea volumului, pînă și cel mai indulgent autor lasă la o parte unele lucruri; scoase în lume, vreau să spun în volum, poeziile au obrazul dat cu puțin fără a se ascunde ridurile imperceptibile. În revistă, ca o verificare poate, se publică de multe ori ciorne și, în general, versuri care mai păstrează un aer de atelier, intim, cu obrazul mai natural și de aceea expresiv într-un chip particular. Chiar dacă din astfel de versuri nu se pot trage concluzii, impresiile lecturii sînt mai vii și cred că nu-i deloc rău pentru un critic să-și îngăduie din cînd în cînd nepăsarea de reguli a cititorului oarecare. Criticul mereu serios, mereu cu ambiția de a avea în vedere totul și de a spune numai lucruri defuzive, riscă să devie profesional. Criticul are și el preferințe și slăbiciuni și face impresie rea poza de om care-și reprimă gusturile personale, obligîndu-se la receptivitate univereală. Ibrăileanu (care, nu-i vorba, nici nu suferă de atitudinile doctorale) e mai cu seamă incitător în acele Note și impresii pe marginea cărților unde se găsesc cîteva din intuițiile lui cele mai adînci. Genul acesta de impresii pare căzută în desuetudine azi (ocultă de un zîmbet sau invinuit direct de - și prea subiectiv) ca și cum ar

fi lipsit de spirit critic. Pe neaștept, pentru că fiind, esențial, chestiune de emoție și de participare, critica se află în aceste note scrise cu creionul pe marginea foii în starea ei cea mai prezioasă. Citeșc în Tribuna (fie, pentru susceptibilități la informația exactă, nr. 42 din 15 octombrie 1964) un ciclu de versuri al lui Miron Scorobete. Poetul, care a debutat în 1962, rămîne la fel de sobru, fără discursivități și confesii nesupravegiate. Ce se observă însă numaidecît în poeziile mai noi (imi plac mai ales Dor, La plecarea privurilor, Dans, Presentiment, Umbra poveștii) e o mai mare libertate a imaginației, scăpata de comprimarea nefirescă de la început. Temperamentul echilibrat, poetul nu-și va îngădui niciodată probabil să zburde nestingherit, să explozede, dar înfrimarea aceasta cînd se exagerează face impresia unei combustii lirice insuficiente. Poezia lui Scorobete e de expresie plastică, lapidară și se vede, citînd orice, predilecția pentru tabloul cu contururi trase apăsat, cu spații pline și reliefuli: „Cînd bate un vînt dinspre-adineauri / prin plopii încă netreziți, / fîntînile visează tauri / setoși spre ele-motrivă. // Și hornurile-nîg căldura / din așternături drepte / în ger.“ „Amurzeau viorle-n grădini de vară, / pîrîl tău lăsat se-ntuneca / și călcam pe plaja vrag imaginată / peste solzii lunii ca-ntr-o cherhana.“

Nu lipsesc însă nici nuanțele, penumbrelle și iată ce imagini surprinzătoare-găsește poetul pentru a exprima dorul, așteptarea: „De-atîtea stoluri cite-au tot trecut / pe unde-au fost pe

semne curcubeie, / s-a-nnegurat vîzduhul ca de lut / și apa s-a închis ca o femeie. // Și cîmpurile își visează torsul / cum se topesc pătrunse de nămol. / Din berea blondă încolțiteșc orzul / de cînd ciocnesc paharul tău tot gol.“ Caracteristică e această, să zic, permeabilitate a substanței poetice, sentimentul pătrunzîndu-se de peisaje și peisajele devenînd vibrante, într-o alchimie inefabilă: „Ce-or fi făcînd privirile noastre / lăstate în frunze-acum la sfîrșit? / Vor cădea? / Vor încerca desfrunzirea pășărilor / către sud, mai în mîi? // Ce-o să se aleagă de cele lăstate în mare? / Vor retrage volarile spre șes, la țernat? / Și cele lăstate în stele? / Și cele pe cari le-am uitat?“ O pagină de poezie a publicat de curînd (Lucașfărul, nr. 22 din 24 octombrie 1964) Ion Alexandru, răsfrîtatul criticii literare dintre debutanții anului. Poetul nu și-a pierdut vocea pură, de adolescent, dar ultimele versuri sînt mai ceapoase, într-un proces foarte vizibil de încheiere (și citeodată, vai, de-a dreptul delirante!). Copilăria, care e unul din motivele volumului de debut, e privită acum ca o mitologie. O poezie excelentă prilejulește poetului amintirea fixării cumpenii la fîntînă, văzută în acest mod grav, cu o mdeletnicie plină de adînci semnificații: „Dezechilibrăm cîmpăna fîntîni într-o dimineață / din copilăria mea. // Eu fiu cu brațele în sus partea găleții / nemiscată ogîndit în picioare / de-a lungul apelor coapte de toamnă, / cu un gust de grindină roasă de carii noaptea /

(Continuare în pagina 7)

LUCIA DEMETRIUS carnet de scriitor

ZBURĂTORII

Zborul în comun al celor trei cosmonauți, pilotul, omul de știință și medicul, acest zbor care a desenat în spații traseele concepute înainte pe pămînt și nedezmîțite pînă la capăt, acest zbor care a însemnat încă un pas spre cunoașterea spațiilor necunoscute, mi-a adus aminte de apariția, în mijlocul Congresului Femeilor de la Moscova, în iunie 1963, a acelei fete tinere abia coborîta din cer cu două zile înainte de Congres, a acelei zburătoare frumoase și cutezătoare, Valentina Tereșkova. Cîteva mii de femei de toate culorile, de toate meseriile, cu păreri sau credințe felurite, cîteva mii de femei care veniseră acolo ca să vorbească despre pace și libertate, purtînd unele în amintirea, proaspătă încă, umbrele unui trecut greu pentru ele, altele robite încă, sau fugite din țări în care viața le era în primejdie, aclamau, în picioare, pe cosmonauta care zîmbea cu gravitatea tinereții ei încercate. Era Valentina Tereșkova în clipa aceea, izbînda fieceieia dintre ele, fiica ei sau ea însăși, așa cum năzua să fie sau să i se îngăduie a fi femeia, cu inepuizabila și uneori tăgăduita sa putere. Îi urmărise fiecare drumul dintre stele și pămînt, cu emoția cu care i-o urmărise acea mamă, mică și sfioasă, care se afla acum în rîndul întii de fotolii, în fața noastră, copleșită de bucuria, mîndria și încă teama din zilele precedente, - îi urmărise zborul în fața ecranului de televizor pe care chipul ei rotund și încă adolescent parcă, nu zîmbea cu zîmbetul acela pecețluit de depărtare, și acum o avea în fața ochilor, biruitoare, simplă, primind în piept talazul entuziasmului general și încercînd să rămînă dreptă în fața lui. Am cunoscut-o pe urmă la o întîlnire pe care a avut-o cu delegația noastră. Feminină, plină de grație și firesc, niel năucită de atîta glorie, încercînd să-și învingă năuceala, spunîndu-și mereu înăuntrul ei și nouă chiar că n-a făcut un lucru atît de extraordinar, de vreme ce cățiva bărbai îi mai fuseseră înaintea ei, nu se putea, totuși, priva în ochii noștri de excepționalul în care o îmbrăcase eroicul său zbor. Venise din cer! Era

ca și cum ai fi cunoscut și tu o secundă acele spații din care aerul, lumina, toate sînt altfel.

În vara anului 1962 am mai cunoscut la Talin un zburător, peste ape acesta, peste mări și oceane. Citisem, în traducere romînească Cartea gheturilor a lui Iuan Smuul, acea carte plină de poezie, de ascuțite observații, de umor, de curaj, de pasiune pentru spațiile largi, încă necercetate, o carte cu aripile deschise, dar n-am știut de la început că omul cu ochelari, de o mare amabilitate puțin rigidă, de nordic, care ne-a întîmpnat pe ploaie, la gară, e scriitorul pe care îl iubeam. Cînd am aflat, entuziasmul nostru a topit și protocolara lui atitudine. A doua zi, în vila lui de la marginea parcului care suie pe deal, în acea vilă în care sculpturi ciudate și perfecte din Africa, peisaje din nord, obiecte necunoscute din alte anguere ale lumii vorbeau despre călătorii lungi, peste mări de gheață și peste ape incinse, clocotitoare, prin țînături aride sau îmbelugate și pline de culoare, întreaga lume părea că se rostogolea în odaia luminoasă, ca un coș de roată răsturnat, din poveștile mareluu călator. Nevasta lui, poeta Debora Warandi, își privea bărbatul, cum privea nevestele de marinari la soții lor, cu dragostea aceea temătoare, dar plină de nădejdea întoarcerii. Între aceștii oameni pentru care viața se transformă în literatură, ca să poată fi împărțită mai departe, cu toate sensurile, cu toată greutatea, frumusețea, savoarea și însemnătatea ei, se stabilise o legătură adîncă, o înțelegere adîncă și îngăduitoare.

Ne-a cuprins însercarea în marele salon cu geamuri vaste spre grădini, și ne părea că plutim în apele ei pe o corabie liniștită, așa cum gînda ne purta cu el pe toate apele lumii, pe care le nălucea în fața noastră în cuvinte cuprinzătoare și fierbinți.

Și mă întreb dacă familia aceasta a oamenilor cu zbor cutezător și departe, nu e mult mai largă de fapt, dacă în ea nu intră și cele două activiste pe care le-am cunoscut bătrîne, în (Continuare în pagina 7)

DIN CUPRINS

- ȘERBAN CIOCULESCU De la Pușkin la Maiakovski
DUMITRU MICU Umanitatea sadoveniană
DUMITRU SOLOMON Un univers al satului
RADU POPESCU Cronica dramatică
FLORIAN POTRA Cronica filmului („Vii și morți“)













# ZILELE CULTURII SOVIETICE

ANDREI LUPAN

## pur și simplu

Pur și simplu grul cu spicele pline se pleacă valori în respirația lentă a firii, cind caoma dealurilor o mîngie, degetele materne ale văzduhului.

Pur și simplu dănația marele duh al zilei, cu fantomele îndelungate, cu mirajele, — speriată mitologie a verii, — cind trec la orizont combinate sub scilpirea cioburilor solare.

Este ieșirea în timp, îngemănarea gândului și a singelui, cu musturile pămîntului, cu pulsul zilelor de trudă, cu mireasma de ceară a grului.

Zvîcnește măsura lînră a vremii: ziua prelungită în seară, sineliile înfiorate ale nopților, roua trezirilor matinale.

E graiul vieții auzit în minute de încinare cînd mîngii steagurile simple ale roadei noi, e universală încredere în pace, pentru seceratul grînelor, pentru plămădirea plîinii, pentru todecauna.

Pur și simplu o nouă înflănire cu acest om din timp încă necunoscut:

Spor la muncă!  
Mulțumim dumitale!  
El stă aici, înțelept în natură, răsplătit de firea consecventă a pămîntului.

Întă-între valurile călătoare ale grînelor, și-a ridicat brațul cu un gest obișnuit, ștergîndu-și pe frunte sudoarea cîntăci.

AGNIA BARTO

## odată am spart un geom

Mie-n viață nu mi-a mers, Odată am spart un geom.

Cum soarele ce lumea-ncege Cu scilpete, ardea în geom, Și cit eram de neferica — O, îl loveam cu o mîngă, Și cit de tulburat eram!

Și jată de atunci, sub largi orzoane, sub copaci, Dacă alerg ușor prin clișaj, Acolo, vași se înfiripă: Băiete, bine e să spargi?

Alta viață a trecut Din ziua cînd am spart un geom, Dar și acum suspine sînt

Și cineva parcă mă-ntreabă: Suspini c-ai spart un geom demult?

Mie-n viață nu mi-a mers, Mă urmărește geomul spart.

Întimplătoare, ieri în cale-mi, Gîndindu-se la nu știu ce Veni o fată-nîmplătoare Ori amintirea-i ce mai e — Și-am vrut să o opresc la vorbă, Dar se ascunde în basma. Pleacă ducînd îndepărtată Un sunet de geom spart cu ea.

Mie-n viață nu mi-a mers, Mă urmărește geomul spart.

Tirziu, cînd voi părea bătrîn Și în povești îndelungate, Nefotii mă vor întreba: Bunicule, e-adevărat Că luai o piatră-n

Mina în Mureau ferestre-n urma ta? Nu voi răspunde. Voi ofta.

Mie-n viață nu mi-a mers, Mă urmărește geomul spart. În romînește de MIRON CHIROPOL

## SEARĂ LITERARĂ SOVIETICĂ

Luni a avut loc la Casa prieteniei romino-sovietice, o Seară literară sovietică organizată de Consiliul General A.R.L.U.S. și de Uniunea Scriitorilor din R.P.R. A participat un număr public, oameni de cultură și artă. A fost de față o delegație de scriitori sovietici alinați în țara noastră cu prilejul Zilelor culturii sovietice.

Festivitatea a fost deschisă de academiciul Mihai Beniuc, prezidinte al Uniunii Scriitorilor din R.P.R. Vorbitorul a subliniat semnificația organizării Zilelor culturii sovietice în prilejul celei de-a 47-a aniversări a Revoluției Socialiste din Octombrie. Izbinda Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, a spus în continuare poetul M. Beniuc, a construcției socialiste în U.R.S.S., marile succese ale construcției desășurate a comunismului, se datorase conducerei încercate a poporului sovietic de către gloriosul partid al lui Lenin, Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, marelui învățător marxist-leninist, sub al cărui steag oamenii sovietici, strîns uniți pașese cu un nou avînt și cu încredere în viitor. Marele eveniment din Octombrie 1917 a determinat istoria contemporană dominată de marea forță a mișcării comuniste și muncitorești internaționale. Seara literară sovietică are un profund caracter simbolic, ca un semn de cinșire a literaturii sovietice care este reprezentată prin scriitori de renume universal ca Gorki, Maiakovski și Solohov. Acad. Mihai Beniuc a prezentat apoi pe membrii delegației sovietice: Afanasie Salinski, secretar al Uniunii Scriitorilor din U.R.S.S., Agnia Barto, Andrei Lupan și Victor Pankov.

A luat apoi cuvîntul scriitorul Aurel Mihaile, prezidinte al Consiliului editorilor din Comitetul de stat pentru cultură și artă. După ce a subliniat însemnătatea istorică mondială a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, prima revoluție proletară victorioasă care a constituit o colitură radicală în istoria zburcîntă a omenirii, vorbitorul s-a referit la schimbările fundamentale intervenite în domeniul activității spirituale a societății omenești. Literatura sovietică, a subliniat el, a devenit curînd după revoluție o forță uriașă care a adus una dintre cele mai însemnate contribuții la făurirea lumii noi socialiste, la educația comunistă a generației întregi de cititori din U.R.S.S. și nu numai din U.R.S.S.

În continuare vorbitorul s-a referit la forța mobilizatoare a literaturii sovietice datorită conținutului ei de idei și sentimente, a valorii umane, a noutății și autenticității faptului de viață reflectat, a măreției idealului care o animă, a înaltului nivel artistic, partințității sale, a pasiunii comuniste puse în slujba adevărului vieții. Toate aceste trăsături principale care caracterizează literatura sovietică sînt trăsături ale realismului socialist, ca metoda de creație literară. Ele sînt dovedite cu prisosință și strălucite de operele de seamă ale unui întreg șir de eminenti reprezentanți ai literaturii sovietice din perioada Marii Revoluții și a războiului civil, a primelor cincinale și pînă în zilele noastre, ale construcției desășurate a comunismului, de poezi și romancieri ca Alexandru Blok, Maiakovski, Esenin, Tihonov, Bagriki, Tvardovski, Mijeleițis, Gorki, Furmanov, Alexei Tolstol, Fedin, Leonov, Solohov, Fadeev, Siionov, Grașin etc.

În închierie vorbitorul s-a referit la faptul că literatura sovietică, cunoscută la noi datorită unor traduceri valoroase și literatura română, tălmăcită în Uniunea Sovietică, sînt factori de seamă în cunoașterea și stringerea legăturilor prietenesti între cele două popoare.

Dramaturgul Afanasie Salinski a mulțumit pentru invitația făcută grului de scriitori sovietici de a fi prezentă la această festivitate. Vorbitorul a spus că participă cu multă dragoste la zilele culturii și că din manifestările de pînă acum și-a dat seama de legăturile strînse dintre literaturile cele două țări. „Sîntem mulțumii și ne pare bine că lucrările scriitorilor noștri sînt cunoscute la dvs. și că o parte dintre cele mai valoroase ale literaturii romine sînt din ce în ce mai cunoscute și mai răspîndite la noi. Cred că trebuie să fim recunoscători sutelor de scriitori de la dvs. și de la noi care tălmăcesc operele noastre și care aduc o contribuție de seamă datorită talentului lor la o mai profundă cunoaștere a literaturii popoarelor noastre”. În continuare A. Salinski și-a împărtășit impresiile culese în călătoria făcută prin țară. „Delegația noastră a fost impresionată de frumusețile țării dvs. de abnegația, entuziasmul și hărnicia cu care muncesc poporul romin, de marea forță de pătrundere a culturii în masele largi populare”.

Agnia Barto renumită scriitoare pentru copii a citit din poeziile sale și a împărtășit auditorului câteva din amintirile sale legate de relațiile infiri-

pate între scriitoare și micii săi cititori.

Andrei Lupan, secretar al Uniunii Scriitorilor din U.R.S.S., s-a referit la interesul manifestat de scriitorii sovietici pentru cunoașterea Romîniei. „Din ceea ce am văzut ne-a impresionat progresul, saltul realizat în construcția societății noi. Am fost mai ales impresionati de pătrunderea culturii în viața de fiecare zi a poporului. În viața muncitorului, a țărănului, cultura a pătruns odată cu pînă, unealta și încrederea în viitor”. În continuare Andrei Lupan a împărtășit impresii despre locurile și omenii întâlniți în cursul călătoriei sale la Sinaia, Ploiești, Constanța și alte localități.

Criticul literar Viktor Pankov a prezentat pe larg activitatea literară a celorlalți membri ai delegației sovietice.

În încheierea festivității, actorii ai teatrelor bucureștene au citit versuri de Andrei Lupan, Eduard Mijeleițis, I. Martinov, A. Prokofiev, și au prezentat 3 scene din piesa lui A. Salinski „Nina Toboșaru”. Și-au dat concursul Septimiu Sever, artist emerit, Olga Tudorache, Ludovic Antal, Elena Eliada, Cornel Gîrbea și Constantin Vintilă. A rulat apoi filmul VII și Morți.

## EXPOZIȚIA GĂRȚII SOVIETICE

Un numeros public vizitează zilnic Expoziția cărții sovietice deschisă cu prilejul Zilelor culturii sovietice, la Casa prieteniei romino-sovietice. Expoziția aceasta este deschisă la scînză vîestă după cele două expoziții ale cărții sovietice desfășurate în România: una peste 2.000 de exponate — în majoritate volume — grupate pe specialități, ale răscolite succesive obtinute în domeniul editurii cărții. Cîteva cifre vor fi concludente pentru a înțelege vîestele proporții ale acestei însemnate expoziții culturale. A patra parte editată azi în lume apare în U.R.S.S. zilnic se tipăresc peste 6.000.000 exemplare, ceea ce înseamnă 2.000 exemplare pe minut. Producția de cărți a depășit în 1963, 1.250.000.000 exemplare ceea ce înseamnă 365 exemplare la sută de locuitori față de numai 62 exemplare în 1958. Scrierile lui V. I. Lenin în Uniunea Sovietică au fost tipărite în circa 250 milioane exemplare. Amplasarea tipărișilor în domeniul literaturii belaruse, de pildă, este exprimată de cele peste 150.000 de titluri editate între anii 1918—1953, în aproape 6 miliarde de exemplare.

Printre volumele reprezentative din literatura clasică și contemporană cităm o tentă edită de operele lui Tolstol aparute în 90 de volume, lucrări din colecția „Viața omenilor calebri” inițiată de Marina Gorki în 1953, albume și monograme de artă, enciclopedii, lucrări din toate ramurile științei și tehnicii, cărți pentru copii și tinereții școlare.

Vizitatorii întîlesc printre exponate, cărți sovietice tălmăcite în limba română și opere ale literaturii române traduse în Uniunea Sovietică, în diverse limbi. Traducerile realizate de editurile din R.P.R. au înlesnit cunoașterea de către cititorii noștri a unui mare număr de lucrări din literatura clasică rusă și sovietică. Numai în domeniul literaturii belaruse și numai între anii 1954—1963 în țara noastră au fost editate 1550 titluri în 22.500.000 exemplare. Au văzut astfel lumina tiparului în traduceri dintr-o limbă în alta, făcîndu-se astfel dintr-o parte în altă parte, literatură, Poezia, (în aproape 600.000 exemplare) Gogol (în 450.000 exemplare), Lev Tolstol (în aproape 2.000.000 exemplare) Gorki (în peste 1.750.000 exemplare), Maiakovski (în 650.000 exemplare) etc.

În același timp, opere ale scriitorilor romîni tălmăcite de osemeni de poezii și

prozatori sovietici cunoscuți, au fost editate în U.R.S.S. devenind astfel familiare unui larg număr de cititori. Între 1918—1963 au fost editate în Uniunea Sovietică 254 lucrări ale autorilor romîni în 13.317.000 exemplare, în 21 limbi ale popoarelor din U.R.S.S. Printre acestea se găsesc opere ale lui Eminescu, Creangă, V. Alecsandri, M. Sadoveanu, I. L. Caragiale, Tudor Arghezi, Mihai Balșu, Liviu Rebreanu, Z. Stancu etc.

## NEUITATUL

# MAXIM GORKI

Oricare cititor de literatură, își formează singur chipul spiritual al autorului, alcătuit din tot ce se întinde din el în ansamblul cărții, oricît acesta ar căuta să rămîna deoparte cu sîrile în mină.

Dar de cele mai multe ori acest chip este confuz, șters, complex sau contradictoriu. Gorki însă apare net, limpede, precis, — mai apropiat și mai uman ca nimeni altul. În mulțimea

marilor creatori universali ai lumii, el apare unic, masiv, cu o forță neînchiptă care este aceea a adevărului, strigat puternic ca de pe o baricadă.

Aceasta nu vrea să spună că Gorki a apărut spontan, fără nici o filiație literară, că a defrișat un cîmp pe care n-a trecut urma de înainte. El este doar un reprezentant al literaturii ruse, în ale cărei tradiții, aplecare spre cei oropșiți și umiliți, a constituit todecauna, fondul cel mai profund uman.

Dostoievski și Tolstol, în unele din operele lor, au relevat nu o dată că în suferințele celor mici, adeseori decăzute, și în mizerie, se află un „grîune de aur”, un omenește adevărat de o mare înălțime și valoare morală, de o neînchiptă puritate. Nici Tolstol și nici Dostoievski n-au făcut parte din rîndul celor oropșiți.

Gorki a zugrăvit lumea oprimaților și exploataților nu dinafara ei, dintr-un apostolat dictat de o conștiință morală dobindită prin cultură, ci chiar dinăuntrul ei. Gorki este una cu cei pe care îi zugrăvește; este din clasa lor. De aici și autenticitatea și forța glasului său, și accentul său revoluționar, și fondul său realist, nuanțat puternic de un romantism care vine direct din încrederea sa în om și în posibilitățile lui de transformare.

Opera lui Gorki e ca o ființă vie. Cititorul își simte pulsul, bătăile inimii, răsufllarea, singele, actele de degradare, cele deodată pline de o lumină solară. Fără exagerări. Fără trăsături liniare, ci cu umbre, și lumini. Nimeni nu-i sfînt nici apostol. Toți însă sînt oameni.

Gorki e proleatului scriitor. De aici marea lui originalitate, de-aici accentul său unic, de-aici puterea de a stă-

pînă cititorul, de a și-l apropia propriei sale cauze. El a adus în scris morala pură și adevărată a clasei sale, concepția de viață, seriozitatea, accentul revoluționar, morala activă (nu gratuită și teoretică precum un tratat) al muncitorilor conștienți.

Gorki e scriitorul-proleat ce nu și-a trădat nici o clipă clasa sa. El este astfel scriitorul cel mai reprezentativ al proletarietului și concepțiile lui etice și estetice constituie un îndreptat admirabil al literaturii noi, socialiste. Nu un îndreptat teoretic, ci unul relevant de cunoașterea vieții și a valorilor ei eterne, de cunoașterea străfundurilor omului, de descoperirea în om a unui „grăunte de aur”, în stare să o dea, să germineze o lume nouă, mai pură și mai dreaptă.

Nemuritoarele speranțe de eliberare și de frumos, încalzite de dorul de viață a proletarietului, au născut mereu un romantism revoluționar, un optimism sănătos. În societatea veche, schilodoitoare a omului, pentru toată lumea demosteniților, natura a fost adesea un refugiu. În frumusețile ei și-a regăsit plenitudinea umană. De aceea Gorki — proleatul — a fost și un mare iubitor al frumuseților naturii, un extraordinar poet al naturii.

Eticul și esteticul se împletește, mereu, — cum spunea Tudor Vianu — în opera lui Gorki. Ele sînt cele două valori spirituale ce dau un sens înalt vieții, și amîndouă înfloresc din simburile ce-a dăinuit, prin toate cumpenile, în sufletul celor mici și umiliți. Alături de morală și estetică fac din opera lui Gorki opera de căpătîi a noii lumi.

Îbrăileanu constata odată ce greu este să definești esența, caracterul diferențiat al operei unui scriitor, tră-



concret, de poporul ridicat la luptă. Am învățat cit de înșelătoare este o poziție în afara claselor și a partidelor și cum duce pînă la trădare, individualismul zoologic. Am trăit din plin, ca și cum eu însumi l-aș fi trăit într-o altă viață, climatul sociologic al unei îndelungate epoci, în care tot ce s-a înfîntat a fost ca o ilustrare în fața, a unor legi obiective, de năfînțare.

Am învățat pe concret, drumul desfășurării progresului social, cu toate gardurile de baignoie și oameni puse în cale. Am asistat parcă la marea transformare în acțiune revoluționară a conștiinței maselor, — tot mai organizate — mai puternice; la creșterea oamenilor prin înșși viața pe care au avut-o. M-am simțit integrat într-o realitate furtunoasă, în dezvoltarea grandioasă. Am trăit din plin tragedia lui Klim Samghin: destrămarea idealurilor sale de operată.

Poate că mi-ăș petrece retrospectiv, viziunea timpului trăit, așa descriu în el două realități: una, aceea a ce mi-a reținut memoria din propria mea viață, și alta, — cea din cronica desfășurată sub ochii lui Klim Samghin.

Despre ce altă operă aș mai putea vorbi astfel?

Poate fiindcă și în această operă, ca în tot ce a scris Gorki, am găsit un mare poet și extraordinar de sugestivă poezie, apropiată de om, de cele mai înalte însușiri ale sale, de cele mai înalte probleme ale vieții.

Demostene BOTEZ

## Comitetul de redacție

Teodor Balș; Ov. S. Crahmăniceanu (redactor șef adjunct); S. Damian; Ștefan Gheorghiu (redactor șef adjunct); Eugen Simion; Tiberiu Ulan (redactor șef); Harald Lamb Zăncă (secretar general de redacție).



Aspect de la înfîlnirea între delegația PEN-clubului francez și scriitorii romîni